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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді.  Сьогодні  в  Україні  є
незалежність, відроджується історична

пам’ять народу, культура, мова, а також відповідно
відроджується національна  система виховання.
Лише  правильно  організована,  вона  може
сформувати  повноцінну,  національносвідому
особистість громадянина України. В наш час, коли
відбувається духовне відродження і становлення
нашої  держави,  актуальності  набуває  питання
національного виховання учнів початкової школи.

Воно  базується  на  традиціях,  звичаях,
ментальності народу, його етнічній і національній
самосвідомості. Головною метою національного
виховання  є  передача  наступним  поколінням
соціального  досвіду  і  духовних  надбань
українства,  високої  культури  міжнаціональних
відносин; формування у молоді особистісних рис
громадянина  України,  які  включають  у  себе
національну  свідомість,  розвинену  духовність,
фізичну  досконалість,  моральну,  художньо
естетичну, правову, трудову та екологічну культури

Аналіз  останніх  джерел  досліджень  і
публікацій.  У  працях  сучасних  українських
дослідників В.  Андрущенка,  І. Беха, С. Клепка,
М. Коноха, В. Корженка, В. Кременя, М. Култаєвої,
В. Лугового, В. Лутая, І. Надольного, І. Радіонової
висвітлюється  проблема  демократичного  та
національнопатріотичного виховання з філософсько
антропологічними акцентами.

Науковці,  які  займаються  проблемами
національного виховання виділяють такі основні
його положення: національне виховання залучає
особистість  до фундаментальних  національних
цінностей, воно увічнює в підростаючих поколіннях
як специфічне, самобутнє, що є в кожній нації, так
і загальнолюдське, спільне для всіх націй світу.

Мета  статті  –  дослідити  особливості
національного виховання учнів початкових класів,
проаналізувати його головні складові.

Виклад основного матеріалу  дослідження з
повним обґрунтуванням отриманих наукових
результатів.  Дитинство  –  це  важливий  і

неповторний  період  формування  особистості.
Саме в цей період дитина формується фізично,
психічно,  інтелектуально,  здобуває  необхідні
знання, вміння та навички.

У  наш  час  зміст  початкової  освіти
спрямований на збереження дитячої субкультури,
зорієнтований на цінності та інтереси дитини.
У свідомості учня початкових класів закладаються
фундаментальні  світоглядні поняття, моральні
цінності, переконання. В осмисленні найвідоміших
і  найближчих  явищ  та  подій  формується
національна  свідомість  дитини  й  перед  нею
розкриваються перспективи пізнання світу.

Освіта  утверджує  національну  ідею,  сприяє
національній самоідентифікації, розвитку культури
українського  народу,  оволодінню  цінностями
світової культури, загальнолюдськими надбаннями.

Національне  виховання  спрямовується  на
залучення дітей до глибинних пластів національної
культури і духовності, формування у дошкільників
та молоді національних світоглядних позицій, ідей,
поглядів,  переконань  на  основі  цінностей
вітчизняної світової культури.

І. Огієнко дав настанови, як треба здійснювати
національне виховання підростаючого покоління:
прищеплювати любов до свого народу, народної
творчості,  рідної  мови.  “В  самій  мові  нашій
одбився дух нашого народу, по корнях слів можна
довідуватись і про культуру нашу”, – писав він [3, 18].

Головними  складовими  національного
виховання  є  громадянське  та  патріотичне
виховання.

Національне виховання має здійснюватися на
всіх  етапах  навчання  дітей  та  молоді,
забезпечувати всебічний розвиток, гармонійність
і цілісність особистості, розвиток її здібностей та
обдарувань,  збагачення  на  цій  основі
інтелектуального  потенціалу  народу,  його
духовності  і  культури,  виховання громадянина,
здатного до самостійного мислення, суспільного
вибору і діяльності, спрямованої на процвітання
України [4].

Формування  національної  свідомості  й
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самосвідомості  у  школі  відбувається  через
навчальні предмети, різноманітні заходи виховної
та  позакласної  роботи  та  родинне  виховання.
Адже  саме  проживаючи  в  сім’ї,  дитина
успадковує не тільки правила поведінки, які формує
родина, а й національний світогляд, культуру, яку
родина  несе  та  прищеплює  дітям.  Адже  діти
копіюють  до  неймовірної  точності  вчинки  та
висловлювання  авторитетних  для  них  людей,
насамперед  батьків,  вихователів,  учителів,  а
згодом й однолітків.

У школі воно активно  впроваджується через
проведення  ранків,  вечірок  із  національним
колоритом  свят  на  українську  тематику:
купальські обряди, пісні, обжинки, проводи зими.
Із  часом  тематика  цих  заходів  змінюється,
відбувається  відхід  від  традиційних  форм
національного виховання [7].

Основні принципи національного виховання –
гуманізм,  демократизм,  народність,  єдність
родинного і шкільного впливу, природовідповідність,
виховання у праці, самодіяльність учнів.

Конкретний  зміст  національного  виховання
залежить  від  державного  устрою,  світогляду,
релігії  і  моралі,  рівня  розвитку  культури,
національних  особливостей  народу.  Виховний
ідеал  –  це  мета  виховання,  образ  ідеальної
людини,  на  який  має  орієнтуватися  педагог,
виховуючи дошкільників. Виховний ідеал як мета
виховання визначає систему освіти і виховання, її
зміст, методи, форми [2, 72].

Наука  доводить,  що  справжнє  виховання
глибоко  національне  за  суттю,  змістом,
характером  та  історичним покликанням. Адже
нація  –  це  насамперед  система  різноманітних
природних  (біологічних,  зокрема  анатомічних,
фізіологічних, психічних), історично зумовлених
ознак  тіла,  душі  й  розуму,  тобто  психології,
характеру, інтелекту певної культурноісторичної
спільності людей. Відповідно різні ознаки якості
людей  залежно від національної приналежності
мусять  максимально  враховуватися  під  час
організації  виховного  процесу.  Мова  йде  про
наповнення його  самобутнім змістом,  засобами,
методами  виховної  роботи,  які  виробилися  в
кожної  нації протягом  століть  і  є  невід’ємною
часткою її духовної культури.

Позицію  про  те, що  виховання  має яскраво
виражений  національний  характер,  здавна
підтримували  видатні  філософи,  педагоги,
психологи.  Національне  виховання  є  основою
культурноісторичного розвитку нації, а відповідно
й  особистості.  Ставши  одним  із  чинників
духовного  життя  народу,  виховання  пішло  у
кожного народу своїм особливим шляхом, і тепер

кожен  єврейський  народ  має  свою  окрему
характеристичну систему [1, 15].

Держава  покликана  стати  гарантом  у
вихованні, освітньому процесі. Як для української
нації, так і всіх інших етнічних спільностей, що
проживають в Україні. Так само, як нація без своєї
держави є недовершеною нацією,  так і держава
не  може  бути  високорозвиненою,  якщо  вона
безнаціональна.  Адже  держава  –  витвір  нації.
Національне  виховання  забезпечує  кожній  нації
найширшу  демократизацію  освіти,  коли  його
творчі  сили  не  будуть  покалічені,  а  навпаки,
дадуть  оригінальні  самобутні  скарби  задля
вселюдського  поступу.

Частиною національного виховання має стати
визначення не тільки позитивних, а й негативних
національних  надбань.  Суспільство  не  може
незміряно  довго тягнути на собі в  невідомість
увесь  тягар  української  історії.  Національне
виховання,  як  будьяка  інша  сфера  культури,
неодмінно потребує використання раціональних
структур мислення, в іншому випадку воно стає
джерелом  поширення  міфів.  Передусім  треба
відмовитися  від  тотальної  пропаганди  ідеї
“відродження”.  Ті,  хто  сьогодні  намагаються
спрямувати всю енергію суспільства  на  нібито
“захист”  національних  цінностей  (часто
міфологізованих) і домагаються вивчення історії
тільки під  таким кутом зору, повинні  знати, що
забирають  у  того  ж  таки  суспільства  частину
майбутнього, стримують розвиток його творчого
потенціалу,  що  закладений  у  природі  самого
народу й часто не тільки не потребує таких ревних
“захисників”,  а  й  змушений  від  них  усіляко
захищатися  [7].

Науковці стверджують, що не  може  існувати
суспільство, в якому не було б окреслено науково
вивірених основних ідеологічних установок, котрі
б вели суспільство до єдиної мети. Але ця  ідея
мусить бути не нав’язаною ззовні, а виробленою
самим народом. Вона полягає у  тому, що  кожен
народ,  нація,  етнос  у  процесі  свого  розвитку
виробили історично зумовлену ідеологію, яка своїм
корінням сягає сивої давнини і ідеями якої пройняті
всі сфери життєдіяльності народу.

Національна  ідеологія  є  ідейним багатством
нації,  системою  філософських,  політичних,
правових, економічних, моральних, естетичних і
релігійних ідей, поглядів, принципів, ідеалів, які
відповідають  прагненню,  інтересам, потребам
нації, суверенітету її держави.

Для  української  національної  освіти
характерною була і залишається увага до пізнання
світобудови,  світотворення,  спрямованість  на
цілісність, єдність гармонійного злиття людини –
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природи – космосу. Все це властиве національному
світогляду,  філософії,  мисленню  українців.  Це
вироблення  широкого  кругозору,  розуміння
загальної наукової картини світу, органічної єдності
людини, природи, суспільства, нерозривності та
наступності часів і поколінь.

Національний компонент виховання найвиразніше
має втілюватися в змісті навчальних дисциплін,  їх
методичному забезпеченні,  атмосфері й дизайні
навчальних закладів, їх зв’язку з етносередовищем.
Вивчення  мови,  літератури,  історії,  географії
повинно  всебічно  відображати  національні
особливості, відзначатися етнічним забарвленням,
бути  джерелом  формування  національної
свідомості, національної гордості.

Важливе пізнавальне  і виховне значення для
підростаючого  покоління  мають  надбання
національної філософської думки, відображені у
народній  міфології,  фольклорі,  символіці,
календарнородинній обрядовості тощо. Народна
філософія –  це філософія добра, краси, правди,
справедливості,  миру  і  дружби  з  іншими
національностями.

Великий духовний потенціал містить вивчення
рідної мови. Рідна мова – природний вихователь.
Вона концентрує у собі весь культурноісторичний
шлях людей, є могутнім засобом єднання народу,
консолідації національних сил. Це самобутній засіб
мислення, світобачення [6, 183].

Спостерігається  пряма  залежність:  чим
глибше проникає дитина у скарбницю національної
матеріальної  і  духовної  культури,  осмислює
найвищі досягнення своєї нації, тим глибші в неї
патріотичні  почуття,  стійкіші  громадянські
поривання, підвищується якість навчання, трудової
діяльності.

При  доборі  змісту  навчання  і  виховання
важливо максимально враховувати можливості  і
задатки дітей, їхню національну приналежність,
тобто дотримуватись принципу природовідповідності.

Національне  виховання  як  цілісна  система
ґрунтується на таких фундаментальних принципах:
природовідповідності,  культуровідповідності,
етнізації, гуманізмі, демократизмі, єдності сім’ї і
школи, наступності і спадкоємності поколінь.

Національна  система  виховання  широко
використовує  традиції  і  звичаї  з  метою
формування  в  молоді  етнічної  самобутності,
творчого  ставлення  до  дійсності.  Вихована  в
творчому національному дусі, молодь покликана
розвивати традиції і звичаї батьків і дідів у нових
конкретноісторичних обставинах, поглиблюючи
самобутній колорит суверенної України.

Національна система виховання створює  всі
умови  для  того,  щоб  розкривалися  природні
задатки,  формувалися  нахили,  здібності,
вироблялося  творче,  самобутнє  світобачення
кожної  особистості,  реалізовувався  її  творчий
потенціал.  Національна  система  виховання  є
складовою і невід’ємною частиною життєдіяльності,
життєтворчості  рідного  народу.  Тому  система
компонентів народної духовності, шляхи і засоби
їх формування мають визначати  сутність  і зміст
національної системи виховання.

Висновки. Проблема національного виховання
учнів  початкових  класів  має  бути  головною
турботою  насамперед  батьків,  вчителів  і  всієї
спільноти. Для цього необхідно використовувати
різноманітні  шляхи  і   засоби,  які  можуть
впливати на процес національного становлення
кожної  людини,  зокрема  учнів  початкових
класів.
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“Виробляй, розвивай свої здібності працею, творчістю”. 
          

 
   Василь Сухомлинський 

видатний український педагог 


